



小记者 官方微信公众账号

2025年第17期 总第258期

报头我来题



本期报头题写：施科玮(晋江市华峰实验小学五年2班)

大家好！我是施科玮。我是一个阳光开朗、热爱探索的男孩，兴趣广泛，尤其喜欢书法、数学和各类体育运动。我希望加入小记者队伍后，通过实地采访和观察，增长见识，锻炼表达能力，用生动的文字记录生活中的美好！

本报小记者亲子 感受闽南传统建筑魅力

本报讯(记者 蔡红亮)6月1日,晋江市第七实验小学、新塘道南小学小记者收获了一份特别的“儿童节礼物”——走进晋江市非物质文化遗产展示馆,拼装微缩古厝模型,让传统建筑智慧在指尖重生。活动伊始,黎明职业大学土木建筑学院副教授林琳从中国古建筑文化入手,通过图文并茂的介绍,让小记者了解了华夏文明建筑特色,感受到了“红砖白石双坡曲,出砖入燕尾脊”的闽南传统建筑文化特色。

随后,就进入了大伙儿最为期待的环节——制作闽南红砖建筑模型。在林琳的指导下,小记者们利用红砖建筑装饰纹样模型、白乳胶等,将燕尾脊、红砖墙、镂空木窗等部件逐一组合。经过拼贴和搭建,一座座迷你古厝在指尖“拔地而起”。当天,小记者们还在晋江非遗馆,通过高甲戏脸谱、海派提灯等VR体验等项目,沉浸式感受科技与传统文化的完美结合,满载而归。

小记者感言

通过老师的讲解,我了解了闽南独特的古建筑特点,就如描写红砖古厝的顺口溜:红砖白石双坡曲,出砖入燕尾脊,雕梁画栋皇宫起。老师还让我们动手拼了古厝模型,体验感十足。 杨子鸿(新塘道南小学) 闽南红砖真好看,由它堆砌而成的建筑独具特色,有着美好寓意。这次活动,我们不仅更加深入了解了闽南文化,还锻炼了动手能力,收获了一份很棒的六一礼物! 杨盛皓(新塘道南小学) 这次活动让我对非物质文化遗产有了更深入的认识。我们每个人都应该成为非遗的守护者和传承人,让这些珍贵的文化遗产绽放出更绚烂的光彩。 郑鑫海(新塘道南小学)

十小小记者 对话慈善家洪培才

本报讯(记者 欧阳霆 通讯员 蔡婉芷)5月27日,晋江市第十实验小学首届“培才奖”颁奖仪式举行。当天,一至六年级83名品学兼优的学子获得表彰。为致敬洪培才对教育事业的倾力支持,英林镇教育中心主任、晋江市第十实验小学党支部书记李向阳代表学校向其赠送纪念牌匾。该校副校长洪光兵接受本报小记者采访时表示,希望获奖学生“以荣誉为起点,以感恩为动力”,传承奉献精神。当天,本报小记者还对慈善家洪培才先生,聆听这位心怀桑梓的爱心人士讲述求学背后的教育情怀。他表示:“希望这个奖项可以让同学们在求知路上永葆赤子之心,不畏挫折,不惧挑战,用勤笔书写未来的无限可能。”

小记者感言

洪培才先生谈及投身教育事业的初心与坚守时,眼中闪烁的光芒令人动容。这次采访让我读懂了奉献的力量。未来,我会带着这份感动,在成长路上奋勇向前,传递教育的温度。 柯以昕(四年1班) 洪先生从2005年开始投身家乡教育公益事业,令人佩服!我们衷心感谢洪培才先生对英林学子的关爱。 张凯钰(五年5班) 通过这次采访,我坚定了以后不仅要在学业上取得优异的成绩,还要在品德和能力上不断提升自己,争取成为像洪培才先生这样有责任和爱精神的人。 洪楷楠(五年3班) 洪培才爷爷用自己的行动激励学生好好学习。洪爷爷用真挚的口吻让我们珍惜当下,奋发图强,令我深受启发。 洪培才娓娓道来设立“培才奖”的原因,这不禁让我想起一句话:“因为淋过雨,所以想为别人撑伞。”他的这种大爱精神值得我们每个人学习。 孙嘉雯(六年4班)



本报小记者 状元故里寻文脉

本报小记者 何欣妍(东石金山小学)

5月的最后一天,我们参加了一场别开生面的小记者活动——走进吴鲁故居及吴鲁世家博物馆,开启一场跨越时空的文化研学之旅。作为清末状元、爱国教育家吴鲁的故里,这里的一砖一瓦、一字一砚都诉说着先贤的智慧与风骨。

进入吴鲁世家博物馆,吴鲁后裔吴绥树老师的讲解引领我们探索历史。展厅中,吴鲁状元的书法真迹和《百哀诗》书籍、砚台等珍贵文物,展示了其深厚的教育情怀。吴鲁到国外游学的照片,映射出他的学术追求。我们还在红绸带上写下了心愿,并系在许愿树上,寄托着各自美好的愿望。

参观结束后,一场趣味盎然的有奖问答将活动推向高潮。得益于此前积累的知识,我迅速答出了“吴鲁中状元的具体年份”,赢得了奖励。这份甜蜜的奖品不仅是对我的肯定,更让我体会到“厚积薄发”的成就感。

随后,跟随吴绥树老师的脚步,我们“转战”吴鲁故居。这里,我再熟悉不过了,就在前阵子,我刚刚参加了在这里举行的“小小文化宣传员”活动,讲述了吴鲁的故事,并赢得了“小小文化宣传员”的称号。此番再游吴鲁故居,我有了更多的了解与感受。

值得一提的是,在这里,我们分组体验了非遗——活字印刷。我和小伙伴默契配合,寻找字模拼凑出吴鲁的事迹与成就,均匀涂抹上油墨,覆上宣纸,再轻轻按压,小心翼翼掀起宣纸,一幅活字印刷作品就新鲜出炉了。体验活字印刷的过程,我们又加深了吴鲁文化的印象,满载而归。

据悉,伴随着本场吴鲁文化研学实践活动的顺利举行,由晋江经济报联合池店镇人民政府开展的“童声颂先贤 薪火传文脉”首届吴鲁文化季之小小文化宣传员招募活动也圆满收官了。通过活动,晋江青少年更加了解了吴鲁故事,弘扬爱国主义精神。

小记者感言

吴鲁状元的故事激励着我们前行。我们应珍惜现在的学习条件,好好学习,天天向上,长大以后才能报效祖国。

何铭洋(晋江市华泰实验小学) 老师绘声绘色地讲述了吴鲁的故事,我听得全神贯注。这次参观,让我对这位状元有了更深刻的认识,



也收获了满满的乐趣。

侯懿芯(深沪中心小学) 吴鲁爷爷的字苍劲有力、方方正正,我们要像他一样,做一个堂堂正正、光明磊落的人。

程恒钧(英林埕埔中心小学) 吴鲁爷爷一心为国,勤奋苦读。我们也要像他一样,立下远大志向,努力奋斗,长大后为国争光!

吴鲁爷爷不仅博学多才,还十分重视教育。我印象最深的是他的作品《百哀诗》,读了为之震撼,感触良多。 洪怡欣(英林中心小学) 小记者 蔡红亮 陈巧玲 指导

“六五”环境日 小记者在行动

心养小学小记者 探索水的奥秘

本报讯(记者 欧阳霆 通讯员 许宝宝 张丹妮)6月7日,晋江市心养小学小记者团走进晋江自来水股份有限公司,开展“探索水的奥秘”世界环境日主题活动。

小记者们在工作人员的带领下,从厂区工艺宣传栏开启探索之旅。图文并茂的展板系统呈现了自来水净化的科学原理,为后续参观奠定知识基础。随后,小记者们依次走进二氧化氯发生器室、加药间,直观感受原水消毒与药剂配比的严谨流程;在应急管理中心,实时监测的数据大屏与智能预警系统,让学员们体会到供水安全背后的科技支撑。

小记者感言

这次参观让我大开眼界!在自来水厂,我看到浑浊的水要经过那么多道工序才能变干净。我深刻明白了水的来之不易,以后一定要节约用水,拧紧每一个水龙头,珍惜这来之不易的生命之源!

当我看到叔叔用各种精密仪器检测水样,不放过任何细微指标,我才知道原来保障我们喝上安全的水,背后有这么多人默默付出。这次活动让我懂得保护环境,保护水资源的重要性。我要当环保小卫士,向身边人宣传节水知识!

我亲眼看到水从浑浊变得清澈,这背后是无数科学技术和人们辛勤劳动的结果。

在水质检测中心,工作人员现场演示水样检测操作,通过显微镜观察微生物,运用化学试剂分析水质指标,生动展现“水医生”守护饮水安全的专业工作场景。参观三期平流池、滤池时,学生们亲眼见证浑浊原水经过沉淀、过滤等工序后逐渐清澈的神奇过程,深刻理解“每一滴水都来之不易”的含义。

当小记者们走进送水泵房时,轰鸣的设备与严谨的操作流程,让大家感受到供水工作的责任与匠心。工作人员结合晋江本地水资源现状,详细讲解了节水的重要性与实用妙招,号召大家从自身做起,珍惜每一滴水。

我突然意识到,浪费水不仅是浪费资源,更是辜负了这些工作人员的努力。我要养成节水好习惯,为保护水资源贡献自己的一份力量!

参观自来水厂让我感受到了科学的魅力。同时,我也了解到,水资源是有限的。我要把学到的节水知识分享给家人和同学,让大家行动起来,守护我们的美丽家园!

第一次近距离接触自来水生产过程,我被深深震撼了。从取水到供水,每一个步骤都至关重要。我意识到,水资源不仅是生活必需品,更是需要我们共同守护的珍贵财富。以后,我会更加注意环保,为改善水环境贡献力量! 洪焯阳(三年9班)

晋江二小晓聪校区小记者 争当环保小卫士

本报讯(记者 蔡红亮 董严军)“六五”环境日,受晋江生态环境局邀请,晋江市第二实验小学晓聪校区小记者先后走进瀚蓝(晋江)固废处理有限公司、福建凤竹环保有限公司,开展生态研学活动。

首站,小记者们来到了瀚蓝(晋江)固废处理有限公司。在讲解员的带领下,小记者们参观了科普展厅,了解了没有经过处理的垃圾对地球带来的危害。最让大伙儿震惊的当属在垃圾吊空室看到的那堆积成山的垃圾。只见操作员熟练地操控着挂在行吊上的巨大“钢铁爪”,将发酵完毕的垃圾精准地抓进投料口,随后送入炉内进行清洁

小记者感言

环境保护任重道远,我要从自身做起,践行绿色生活,为美丽中国添力。

看到垃圾池的垃圾堆积如山,我在心里暗下决心,以后要做好垃圾分类,保护环境,珍惜资源。

“绿水青山就是金山银山”。今后,我们要做环保小卫士,从小事做起,让地球更美好!

当我看到垃圾处理厂里那成堆的垃圾时,内心非常震撼!没想到我们一星期产生的垃圾这么多。这要是无人处理,那该多么可怕。

在凤竹环保有限公司,我们通过参观、实验,了解了生活污水如何变成干净的水,

小记者感言

通过参观,我深刻感受到环境保护的重要性。大家都行动起来,从日常做起,爱护环境,保护生态。

走进展厅,讲解员向我们介绍了十大环境问题,有酸雨蔓延、臭氧层破裂、全球气候变暖等;告诉我们要好好保护环境。

在凤竹环保公司,我们见证了污水变清水的神奇工艺,感受到了保护水资源的重要性,收获满满。

在瀚蓝固废处理公司,我们知道了破坏环境的危害性,学会了在生活中要变废为宝,回收利用。

这次研学,不仅让我认识到了环境保护的重要性,也见识到了科技的发达,满载而归。



本报小记者 黄熙格(梅岭心养小学) 黄祺煊(安海养正中心小学)

近日,本报组织小记者前往厦门,不仅在集美龙舟池进行龙舟竞

小记者变身萌新水手 竞渡龙舟

学习完如何划龙舟后,我们就在教练的“护送”下陆续登上了龙舟。准备就绪后,我们分成两支队伍进行龙舟竞渡。“一二、一二!”我(黄祺煊)使出吃奶的力气划着桨,水花溅得老高,周围的小伙伴也都拼尽全力在划着。最终,我们这队赢得了比赛,真的太开心了。

当天,我(黄熙格)最期待的项目是攀树。来到攀树场地,首先映入眼帘的是一棵高大挺拔的大榕树。它枝繁叶茂,仿佛在我发出挑战。当我穿上厚重的安全衣,系上绳索时,心里不禁有些紧张。按照教练的指示,我手紧紧抓着垂下来的绳子,脚小心翼翼地踩着底下

的另外一条绳子,一步一步往上爬。到了半空时,我害怕得闭上了双眼,不敢再继续。后来,在小伙伴的鼓励下,我重新调整姿势,再次尝试,找到节奏后一路爬到了树顶。这次攀树将成为我人生中一段难忘的记忆,我学会了挑战自己,突破自己,还结识了一群志同道合的朋友,懂得互相鼓励与帮助。

小记者感言

在旱地冰壶比赛中,大家都想为团队出力,所以格外认真投入。最后的输赢已经不是最重要的了,大家团结一致,为了共同的目标努力付出才是最重要的。

黄馨甜(晋江市安海中心小学) 赛龙舟最热闹!我们分成两个小组一起划龙舟。大家一边喊着“一二、一二”,一边用力划桨,船真的往前冲了!老师说:“团结就像小蚂蚁搬大糖果!”我好懂懂了,合作真的能让事情变简单。

林少逸(青阳中和中心小学) 我们来到龙舟池后,教练先教我们划桨。他一边示范,一边讲解,让我们左手拿桨头,右手拿桨柄,向内划动。我们按照刚才学习的方法划动船桨,龙舟果然动了起来,真是太刺激、太好玩了!

施泓泽(晋江市华峰实验小学) 指导记者 阮芳菲 董严军